

# ANFRAGE

der Fraktion *BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN*

vom 8. Juni 2017

**An den  
Vorsitzenden des Kreistages Offenbach  
Kreistagsbüro**

**im Hause**

**Mit der freundlichen Bitte um Weiterleitung an den Kreisausschuss**

**Fairtrade Kreis Offenbach**

Sehr geehrte Damen und Herren,

am 8.2.2017 hat der Kreistag folgenden Beschluss mehrheitlich gegen die Stimmen von FDP und FL – NEV folgenden Beschluss gefasst:

1. *Der Kreis Offenbach beteiligt sich den der internationalen Kampagne „Fairtrade Towns“ von TransFair e.V. und strebt entsprechend der Bewerbungskriterien den Titel „Fairtrade Kreis“ an.*
2. *Bei allen Gremiensitzungen sowie im Büro des Landrats werden Fairtrade Kaffee sowie ein weiteres Produkt aus fairem Handel verwendet.*

Um Fairtrade – Kreis zu werden müssen neben dem Beschluss weitere Kriterien erfüllt sein: es wird eine lokale Steuerungsgruppe gebildet, in mehreren Einzelhandelsgeschäften müssen Produkte aus fairem Handel angeboten werden genauso wie in mehreren Cafes, Restaurants und Kantinen. In öffentlichen Einrichtungen wie Schulen, Vereinen, Kirchen sollen Fair- Trade – Produkte genutzt und Bildungsaktivitäten zum Thema „Fairer Handel“ durchgeführt werden. Die örtlichen Medien sollen über die Aktivitäten berichten.

Wir fragen dazu:

1. Was plant der Kreisausschuss zur Erreichung des Titels Fairtrade Kreis?
2. Ist bereits eine lokale Steuerungsgruppe gebildet? Wenn ja: wer ist Mitglied der Steuerungsgruppe?  
Wenn nein: Wann soll die Steuerungsgruppe mit welchen Mitgliedern gegründet werden?
3. Welche weiteren Bewerbungskriterien werden mit welchen Partnern angestrebt?
4. Welche weiteren Produkte außer Kaffee aus fairem Handel werden bereits verwendet?

Mit der Bitte um Beantwortung in der nächsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses.

Für Ihre Mühe danken wir.  
Mit freundlichen Grüßen

Karin Wagner



# Kreis Offenbach

Kreis Offenbach · Werner-Hilpert-Straße 1 · 63128 Dietzenbach

An die  
Fraktion BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN  
Werner-Hilpert-Straße 1  
63128 Dietzenbach

## Der Kreisausschuss

Büro Kreistag

Ansprechpartner/in:  
Wigbert Appel/ Brigitte Daus

Telefon:  
06074/8180-3422/ 3104

Telefax:  
06074/8180-3944

E-Mail:  
kreistagsbuero@kreis-  
offenbach.de.

Zeichen:  
10.1-03 A 068

Datum:  
22.06.2017

### **Fairtrade Kreis Offenbach Ihre Anfrage vom 08.06.2017**

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage bezüglich **Fairtrade Kreis Offenbach** wird wie folgt beantwortet:

#### **Frage 1:**

Was plant der Kreisausschuss zur Erreichung des Titels Fairtrade Kreis?

#### **Antwort:**

Die Kriterien für den Titel Fairtrade Kreis sind von Transfair Deutschland vorgegeben:

- Der Kreis Offenbach verabschiedet einen Beschluss zur Unterstützung des fairen Handels (Anstreben des Titels Fairtrade-Kreis). Bei allen öffentlichen Sitzungen wird fair gehandelter Kaffee und ein weiteres Produkt (z.B. Zucker, Orangensaft, Tee) ausgeschrieben.
- Eine Steuerungsgruppe wird gebildet, die auf dem Weg zum Fairtrade-Kreis die Aktivitäten vor Ort koordiniert. Diese Gruppe besteht aus mindestens drei Personen aus den Bereichen Zivilgesellschaft, Politik und Wirtschaft.
- In einer festgelegten Anzahl von lokalen Einzelhandelsgeschäften, Floristen sowie Cafés und Restaurants werden mindestens zwei Produkte aus fairem Handel angeboten. Die Mindestanzahl der Einzelhandelsgeschäfte und gastronomischen Einrichtungen variiert entsprechend der Einwohnerzahl. Im Falle des Kreises Offenbach sind dies 45 Einzelhandelsgeschäfte, 23 Gastronomiebetriebe, zwei Schulen, zwei Vereine sowie zwei Kirchen. Aktuell sind bereits die Voraussetzungen für Einzelhandelsgeschäfte (97), Schulen (3), Vereine (3) und Kirchen (3) erfüllt. Bei den Gastronomiebetrieben fehlen noch zehn Betriebe.

- Produkte aus fairem Handel werden in öffentlichen Einrichtungen wie Schulen, Vereinen und Kirchen verwendet. Darüber hinaus werden Bildungsaktivitäten zum Thema fairer Handel umgesetzt, oft im Rahmen weiterer Kampagnen von TransFair.
- Pro Jahr sollen mindestens vier Presseartikel erscheinen, bei denen die Kampagne thematisiert wird. Hierbei zählen nicht nur Printmedien, sondern auch die Veröffentlichung von Online-Artikeln.

(vgl. Drucksache 0244/2017/Kreisausschuss; Begründung zur Beschlussvorlage 2.) Diese Kriterien werden derzeit abgearbeitet. Im Vordergrund stehen aktuell die Gewinnung von Restaurationsbetrieben, Fairtrade Produkte auszuschenken, sowie die Bildung der Steuerungsgruppe.

**Frage 2:**

Ist bereits eine lokale Steuerungsgruppe gebildet? Wenn ja: wer ist Mitglied der Steuerungsgruppe?

Wenn nein: Wann soll die Steuerungsgruppe mit welchen Mitgliedern gegründet werden?

**Antwort:**

Es gibt bereits Gespräche zur Bildung der Steuerungsgruppe, die Gruppe ist jedoch noch nicht final zusammengestellt. Die Zusammensetzung der Gruppe ist vorgegeben: „Die Gruppe besteht aus mindestens drei Personen aus den Bereichen Zivilgesellschaft, Politik und Wirtschaft.“ (vgl. Drucksache 0244/2017/Kreisausschuss; Begründung zur Beschlussvorlage 2.b) Die Gruppe soll nach der jetzigen Planung aus dem Landrat, der Kreisverwaltung, Weltläden, Schulen, dem Einzelhandel sowie Vertretern der Kirchen bestehen. Mit der Gründung der Steuerungsgruppe ist im Herbst 2017 zu rechnen.

**Frage 3:**

Welche weiteren Bewerbungskriterien werden mit welchen Partnern angestrebt?

**Antwort:**

In Hinblick auf den Ausschank fair gehandelter Produkte bei öffentlichen Sitzungen ist die Firma Esswerk Partner des Kreises. Die Pressearbeit wird mit dem FD Presse hausintern umgesetzt; ein erster Pressebericht wurde bereits veröffentlicht. Die Akquise für die restlichen zehn Restaurationsbetriebe läuft. Die Steuerungsgruppe soll die weiteren Maßnahmen koordinieren.

**Frage 4:**

Welche weiteren Produkte außer Kaffee aus fairem Handel werden bereits verwendet?

**Antwort:**

Neben dem Ausschank von Kaffee in der Kantine und im Büro Landrat bzw. bei Sitzungen von Kreistag und Kreisausschuss werden noch vor den Sommerferien zwei weitere Produkte aus fairem Handel in der Kantine verkauft sowie in den von Esswerk gecatereten Schulen im Kreis Offenbach Fairtrade-Produkte angeboten.

Mit freundlichen Grüßen

Claudia Jäger  
Erste Kreisbeigeordnete